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MORPHOLOGIE                                                                                                         80P 

 
1. Transformieren Sie die direkte Rede in die indirekte Rede! 

 
1) Lena erzählte: „Nachdem ich die Prüfung abgelegt hatte, fuhr ich gleich nach Hause.“                     4P 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

2) Er antwortete: „Meine Schwester will jetzt unbedingt lernen.“                                                              4P 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

3) Die Oma sagte: „Damals musste ich alle Hausarbeiten selbst machen.“                                               4P 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

4) Er rief mich an: „Beeile dich, sonst schaffen wir den Zug nicht!“                                                            6P 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

5) Er fragte ihn: „Wie spät ist es eigentlich?“                                                                                                  2P 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

7) Die Lehrerin hat Karl gefragt: „Hast du deine Hausaufgabe zu Hause geschrieben?“                         4P                                       

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

 

M S Lü Les 



2. Transformieren Sie folgende Sätze ins Passiv, behalten Sie dasselbe Tempus dabei: 

1) Der Arzt verschrieb den Kranken neue Medikamente.                                                                         4P 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

2) Ich habe das Buch noch nicht gelesen.                                                                                                    4P 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

3) Im Theater durfte man während der Vorstellung nicht sprechen.                                                      4P                                                            

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

4) Er wird dir alles gleich erzählen.                                                                                                                4P 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 
3. Übersetzen Sie ins Deutsche! 

 
1) Když jsme dokončili svoji práci, dívali jsme se na televizi.                                                                      4P 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

2) Básně Hartmanna von Aue a  dramata mladého Gottholda Ephraima Lessinga dnes již téměř nikdo 

nečte.                                                                                                                                            4P          

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

3) Kdybych to byla věděla, určitě bych ti to musela hned říct.                                                                  4P 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

4) Odchází z práce, aniž by se rozloučil se svými kolegy.                                                                            4P 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 
4. Bilden Sie die Verbformen, bzw. bestimmen Sie die Verbformen! 

 
behalten – 3.Ps.Sg. Präsens, Aktiv, Indikativ            ………………………………………………..                                  4P 

anerkennen – Partizip Perfekt          ………………………………………………..                                                            4P 

einkaufen – Infinitiv Perfekt Vorgangspassiv           ………………………………………………..                                  4P 

nehmen – 2. Ps. Sg. Imperativ und 2. Ps. Pl. Imperativ       ………………………………………………..                     4P 

verbringen – 3. Ps. Sg. Futur II, Aktiv, Konjunktiv  ………………………………………………..                                   4P 

werden – Partizip Präsens                 ………………………………………………..                                                            4P 
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SYNTAX                                                                                                                         60P 
_________________________________________________________________  

1) Bilden Sie einen zusammengezogenen Satz. 

Ich muss noch etwas einkaufen und ich muss dann schnell nach Hause gehen.                                         4P 
                                                                 
......................................................................................................................... 

Ergänzen Sie die Pronomina.                                                                                                                                6P 

Zeigte der Herr den Gästen alle Exponate? Ja, …    hat    …    …  gezeigt. 

Setzen Sie eine passende Konjunktion in die Lücken ein.                                                                              4P 

a/ Sie hat hohes Fieber, …………..……………….. geht sie in den Dienst.             

b/ Der Vortrag war schrecklich langweilig, ………………… schliefen die Zuhörer langsam ein. 

Bilden Sie Sätze mit  „nicht nur ............ sondern auch“.                                                                               4P 

Dieses Medikament / in Tropfenform / es gibt /// in Tabletten / Sie / nehmen / es / können ///                                          

.............................................................................................................................. 

Bilden Sie Sätze mit  „entweder .......oder“.                                                                                                     4P 

keinen Alkohol / trinken / Sie / mehr /// Sie / werden / gesund / nie ///                                      

............................................................................................................................ 

Bilden Sie ein Satzgefüge mit einem Subjektsatz.                                                                                           4P 

Seine Vergesslichkeit hat uns nicht überrascht.  

.............................................................................................................................. 

Bilden Sie ein Satzgefüge mit einem Objektsatz.                                                                                             4P 

Er verzichtet auf ihre Entschuldigung.                                                                            

........................................................................................................................ 

Formen Sie die temporale Adverbialbestimmung in einen temporalen Nebensatz um.                        4P  

Nach der Lösung aller Probleme stellte man innere Verletzungen fest.                                             

......................................................................................................................... 

Bilden Sie ein Satzgefüge mit einem irrealen Konditionalsatz.                                                                     4P 

Der Apotheker installierte keine Alarmanlage. Der Dieb konnte die Ware mitnehmen.                          

.......................................................................................................................... 



Bilden Sie ein Satzgefüge mit einem irrealen Konsekutivsatz.                                                                      4P 

Die Aufgabe war zu schwierig. Die Schüler konnten sie nicht lösen.                                                           

.......................................................................................................................... 

Bilden Sie ein Satzgefüge mit einem Finalsatz.                                                                                                 4P
          

Zur Erleichterung der Arbeiten hat die Universität ein Rechenzentrum bekommen.                                        

..........................................................................................................................  

Bilden Sie ein Satzgefüge mit einem Proportionalsatz.                                                                                  4P 

Du hast viel Sprachpraxis. Du eignest dir die deutsche Sprache gut an.                                        

........................................................................................................................... 

Bilden Sie das Satzgefüge mit einem irrealen Komparativsatz.                                                                    4P 

Das Kind weinte. Vielleicht hatte es große Schmerzen.                                                   

............................................................................................................................ 

Bilden Sie Attributsätze.                                                                                                               6P  

a/ Der Pilot hatte sich mit dem Fallschirm gerettet. Sein Flugzeug hatte zu brennen begonnen. 

 
b/ Es gibt in Ihrem Brief etwas, ………….. ich mich freue. 

 

c/ Es gibt in Ihrem Brief etwas, …………..  mich erfreut. 
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Lückentext  

Lesen Sie den folgenden Text. Welches Wort  A-O passt in die jeweilige Lücke 1 - 10? Es 

passt immer nur ein Wort. 

Ihre Anzeige in der Hannoverischen Allgemeinen Zeitung …….0……… 1.6.2015 – „Erfahrene 

Rezeptionistin“ 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

mein Name ist Eva Maria Neumann, ich bin 27 Jahre alt und ledig. Mit großem Interesse habe ich Ihre 

Anzeige gelesen und ich ……1……. mich auf die angebotene Stelle bewerben. 

…….2…….. gelernte Hotelfachfrau habe ich bereits mehrere Jahre Erfahrungen als Rezeptionistin 

gesammelt. Seit drei Jahren arbeite ich in Teilzeit …….3……. einer internationalen Hotelkette. Ich 

spreche fließend Englisch und Russisch. Ich kann perfekt …….4…….. dem PC umgehen und ich 

beherrsche …….5……. gängigen Textverarbeitungs- und Datenbankprogramme.  

Aufgrund meiner Kenntnisse und meiner bisherigen Erfahrung denke ich, dass ich für diese Stelle 

besonders gut geeignet …….6…….. Ich suche eine Vollzeitstelle, ……7…….es mir auch stärker als bisher 

ermöglicht, meine guten Fremdsprachenkenntnisse anzuwenden. 

Ich würde mich freuen, ……8……. meine Bewerbung Ihr Interesse finden würde. 

Für ein Vorstellungsgespräch stehe ich gern zur Verfügung. Sollten Sie sich für mich entscheiden, 

……9……. ich ……….10……. einem Monat bei Ihnen anfangen. 

Mit freundlichen Grüßen 

Eva Maria Neumann 

A) daher  B) könnte C) die  D) als  E) bei 

F) weil  G) an  H) wenn I) in  J) möchte 

K)  durch  L) mit  M) alle  N) vom  O) wäre 

 

0 ……N…… 

1 ……J……..  2  ……D…….           3  ……E……..     4 ……L…….. 

5 ……C……..  6 ……O……..           7  ……F………      8 ……H…….. 

9 ……B………  10 ……I…….  
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Leseverstehen 

Welche Schlagzeilen passen? Ordnen Sie zu. 

Text 1 2 3 4 

Überschrift C D A G 

 

a) Auf Gomera wird gepfiffen  e) Neue Pfeifsprache erfunden 

b) Mann in Tomatensoße ertrunken f) Jodelkönig in nur drei Wochen! 

c) Jodel-Grundkurs im WWW  g) Meisterschaft im Ehefrauen-Tragen 

d) Tomatenfestival Tomatina  h) Test für zukünftige Ehefrauen 

1 

„Ho-la-di-jo, ho-la-di-je“ – Wer so gut jodeln will wie Jodelkönig Franzl Lang, muss viele Jahre fleißig 
üben. Ein Jodelkurs im Internet erspart dabei angeblich den Lehrer – interaktiv und bedienerfreundlich 
bekommt man dort die Grundlagen der bayerischen Gesangskunst erklärt. In fünf Lektionen kann der 
Jodelschüler Schritt für Schritt die Kunst des Jodelns erlernen und nebenbei zahlreiche Gleichgesinnte 
aus aller Welt im Internet treffen. Nähere Informationen gibt es unter www.jodelkunstimnetz.de. 

2 

Jedes Jahr am letzten Mittwoch des Monats August wird im spanischen Bunol das Fest der Tomate 
(Tomatina) gefeiert. Über 40000 Menschen nehmen an der Tomaten-Schlacht teil und bewerfen sich 
auf der Straße gegenseitig mit reifen Tomaten. Aber in der mehr als 50jährigen Geschichte des 
Tomaten-Festes ist noch niemand in der Tomatensoße ertrunken. 

3 

Auf der spanischen Kanareninsel ist die Pfeifsprache „El Silbo“ Unterrichtsfach. El Silbo (spanisch: der 
Pfiff) bezeichnet die Pfeifsprache der Guanchen, der Ureinwohner der Insel La Gomera. Diese 
einzigartige Form der Kommunikation existiert nur auf dieser Insel vor der Küste Marokkos und soll als 
Weltkulturerbe vor dem Aussterben bewahrt werden. 

4 

In Sonkajärvi im Osten Finnlands findet der 250-Meter-Hindernislauf statt, bei dem jeder Teilnehmer 
seine Ehefrau auf dem Rücken tragen muss. Dem Gewinner wird das Gewicht der Frau in Bier 
ausgezahlt. Die Ehefrauen müssen über 17 Jahre alt sein und mehr als 49 Kilo wiegen. 15 
Strafsekunden sind vorgesehen, wenn jemand seine Frau fallen lässt. 
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Celkové bodové hodnocení písemné části zkoušky / za součet odpovídá: 

 
 

* Prostor pro poznámky katedry (součty bodů za různé části zkoušky apod.)  

 

 

http://www.jodelkunstimnetz.de/

